

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1888

Martes 27 de Septiembre de 1921

Número de hoy, 3.512



El Señor

Don Juan Carrascosa Barrero

Falleció en Soria el día 25 de Septiembre de 1921

(Después de recibir los Santos Sacramentos.)

≡ D. E. P. ≡

Su afligida esposa doña Dorotea Ridruejo; hijas doña Mercedes, doña Juana y don Ignacio; hijos políticos don Daniel Martínez y don Amador Molina; nietos Mercedes, Manuel y Juan; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Participan á V. tan sensible desgracia y le suplican encomiende á Dios el alma del finado por cuyo acto de caridad le quedarán reconocidos.

Soria 27 de Septiembre de 1921.

¡En pos del ideal!

La conquista del garbanzo trae á mal traer al noventa por ciento de los españoles, que son justamente, los que no tienen eso que se ha dado en llamar bienes raíces y cuenta corriente en el Banco que les permita vivir sin trabajar.

Sí, en buena hora lo digamos; la gente quiere trabajar, ganarse el pan con el sudor de su frente, ya que mamá Eva nos lanzó del Paraíso *per secula seculorum*. Casi todos quieren hincar el hombro; pero ¿cómo? En eso varían los gustos.

El trabajo más penoso es el que tiene menos recompensa. Las madres suelen amenazar á sus hijos cuando no estudian, diciéndoles que los van á poner á cavar. ¡Qué oficio tan ingrato debe ser el de arrancar á la tierra trozos de superficie!

¡Trabajar! No es que asuste la palabreja; no, señor; es que eso del trabajo tiene diversas interpretaciones... y no sabe uno por cual decirse. Algunos creen que trabajar es tenderse á la bartola y dormir á pierna suelta!

Pero, en fin créase como se quiera, lo cierto es que el trabajo, cuanto más rudo y fatigoso es, peor recompensado se encuentra. Un cavador solo gana un jornal insignificante, y en cambio un tenor de ópera,

un matador de toros, ganan el dinero á espuertas, según el vulgo.

De ahí que el cavador quiera ser torero ó tenor, y al encontrarse sin facultades y sin ambiente para ello, establezca comparaciones que, naturalmente, son odiosas. Y quien habla, de cavadores y de cantantes, habla de zapateros, de abogados, de empleados de escalera abajo y de personajes de muchas campanillas.

A nadie le gusta lo que tiene, si no le rinde lo que desea; y eso acarrea disgustos, contratiempos y sinsabores. El arte de estar satisfecho de sí mismo... no es de este mundo. Si cada quisque estuviera contento ó cuando menos resignado con su suerte, no se pasarían tantas rabietas para atrapar ó asegurar el respectivo garbanzo.

Pero á todos nos gusta mejorar,

y así ocurre que la envidia mete lo que vulgarmente se llama la pata. Vemos al vecino que sube ó mejora de posición, y no achacamos á su mérito, sino á sus intrigas; no á su valor, sino á su suerte.

Y ocurre que, para imitarle, el romo de mollera quiere ser catedrático; el arrimado á la cola, académico; el zapatero remendón, orador parlamentario, y cada cual, aquello para lo que menos sirve.

¡Lástima grande que no haya un sitio donde cogieran por su cuenta á los que, por no tener rentas, necesitan trabajar para vivir, y después de examinarlos, les dijera: Tú obispo, el otro monaguillo; éste machacante de botica; aquél orador parlamentario; el de más acá, banquero; el de más allá, afilador de cuchillos y tijeras, etcétera.

De ese modo cada cual aplicaría su actividad útilmente con arreglo á sus aptitudes, y no se daría el caso de desear nadie lo del otro, ni que unos ganasen laureles para que otros se los pusieran sobre sus frentes huecas.

Eva nos fastidió completamente con dar oídos á la serpiente. ¡Ah, si las cosas se hicieran dos veces!

IRO NIAS.

BANCO HISPANO AMERICANO. - Véase el nuevo anuncio en cuarta plana.

Sociedad aristocrática de bibliófilos sorianos.

Hace once años algunos sorianos y amigos de Soria, aficionados al estudio y al trabajo intelectual constituyeron una sociedad á la que pomposa y humorísticamente bautizaron con el título de «Sociedad aristocrática de Bibliófilos sorianos».

Su iniciador y organizador fué nuestro querido amigo y paisano el culto catedrático de la Universidad de Oviedo, Manolo Ayuso.

Acaso sorprenda la familiaridad de nombrar de esta manera á todo un catedrático de Lógica de Universidad, Doctor en Derecho y en Filosofía, y Letras, de probada competencia y capacidad; pero es que á pesar de ser grande la admiración que por él sentimos, es mayor aún el afecto amistoso, y por esto, y por sus condiciones de carácter, es por lo que le llamamos así, seguros de que él ha de gustar de esta cordial familiaridad.

Manolo Ayuso, Benito Artigas, Eugenio Moreno y Emilio López-Pelegrín son las firmas que van al pie de los estatutos de fundación de la mencionada sociedad.

En estos se ven mezclados la curiosidad científica y el amor por las cosas regionales, con un gracejo humorístico, como del que quiere disimular la bondad de una sana intención por no aparecer como pretencioso.

Por curiosidad insertamos aquí los Estatutos, sacando á publicidad lo que fué puramente privado, y casi solamente un amistoso y culto divertimento.

«SOCIEDAD ARISTOCRÁTICA DE BIBLIÓFILOS SORIANOS».

I.

Se constituye esta Sociedad con los firmantes, y posteriormente con cuantas personas cultas lo soliciten y sean admitidas por el voto unánime de los socios.

II.

Esta Sociedad aristocrática no elegirá jamás Presidente ni reconocerá otra autoridad que la resultante de sus acuerdos soberanos.

III.

Será objeto de previa discusión para la admisión de socios el carácter de abogado que ostente el solicitante.

IV.

La Sociedad cuidará preferentemente de la conservación y buen orden de las Bibliotecas públicas, adquisición de manuscritos, incunables y cuantos libros raros y meritorios existan en la provincia.

V.

Procurará la formación de INDICES y de «Notas bibliográficas y críticas» para facilitar el conocimiento de nuestra riqueza bibliográfica y además fiscalizará la venta, adquisición, canje y sustitución de toda clase de libros de las Bibliotecas públicas.

VI.

Con arreglo á su carácter realizará todos aquellos trabajos encaminados á la propagación de la cultura por el libro.

Soria á los doce días del mes de Marzo del año mil novecientos diez de la Era cristiana.—Emilio López Pelegrín, Benito Artigas, Manuel Hilario Ayuso, Eugenio Moreno.»

Los fundadores hombres de espíritu amplio y democrático, pusieron á su Sociedad el calificativo de aristocrática, por considerar como única norma de privilegio la del mérito estrictamente personal, rindiendo culto al saber, á la inteligencia, y conforme á sus ideas políticas le dieron una organización puramente democrática viniendo á ser pues una *democrática sociedad aristocrática*.

Uno de los principales móviles de ella, era el mayor conocimiento de nuestro caudal bibliográfico, la exaltación y honra de los sorianos eminentes en las letras, y un estímulo de progreso cultural popular.

Entre las cosas que aquella efímera Sociedad llevó á cabo, recordaremos la publicación de un folletito titulado «Del tiempo viejo. Personas y cosas de So-

ria» en el que se insertan algunos trabajos curiosos.

Organizó el homenaje á Perez de la Mata, el recuerdo á Sanz del Río, una fiesta en honor de los sorianos ilustres...

De todo ello Ayuso fué el alma, y ahora trata de revivir la Sociedad, publicando un trabajo sobre el manuscrito Martel de la Biblioteca Nacional, acogiendo bajo el ex-libris de la «Sociedad Aristocrática de Bibliófilos Sorianos.»

Sería de celebrar que esta Sociedad nacida como cosa amistosa y privada y que por muchas causas tuvo una efímera, aunque provechosa vida, vuelva otra vez á revivir y á actuar de una manera permanente.

JOSÉ TUDELA.

IBERIA

FANTASÍA ANDALUZA SOBRE MOTIVOS DE ALBENIZ.

La noche, las flores,
los dulces aromas, los gayos colores,
las horas sensuales
que inspiran palabras de amores
y dicen las frases triunfales
de los trovadores.
La noche silente,
la luna riente que ríe en Oriente
su risa de loca:
la noche, la luna la reja,
la herida bermeja
que reza tu boca.

.....

—¿Mañana?

—¡Mañana!

La frase galana
se prende en el Cielo como una promesa
¿Que ofrece mañana gitana
tu boca de fresa?

¡Sol de Andalucía!
¡Sol de las Ciudades del suelo español
regias de colores, de luz, de armonía,
de suave alegría,
de Sol!

De día los patios, las siestas, las flores,
los dulces aromas, los gayos colores;
de noche, la luna, la esquina, la reja,
la copla andaluza, la triste conseja.
De noche y de día, tu boca de grana,
tu gracia gitana,
—¡perezas, antojos!—
y siempre, la gloria triunfal, soberana
del regio puñal de tus ojos.

Mariano Granados.

DE LA PROVINCIA

Suceso del día.

Inundación en Burgo de Osma.

El Sábado último se desencadenó una formidable tormenta sobre Burgo de Osma y sus alrededores. Cayó una imponente cantidad de agua que cubriendo las huertas bajó por los barrancos é inundó las calles del Burgo, llegando á alcanzar en algunos sitios más de metro y medio la altura de agua.

Llegó tan de improviso la invasión del agua que los numerosos vendedores que acuden al mercado de aquella villa, no tuvieron tiempo apenas de retirar sus mercancías que fueron arrastradas por la corriente, viéndose nadar entre las aguas pimientos, tomates y cestos de uva en un conjunto pintoresco y lamentable.

Unos tres kilómetros de las carreteras de La Rasa y San Leonardo han quedado sin recebo y con algunos terraplenes descargados á causa de la inundación.

Las calles más castigadas en el Burgo han sido las de Caldereros Luarel, La Parra, Plaza de Santo Domingo y Rodrigo Arista, alcanzando el agua tal altura, que con objeto de salvar al anciano de 86 años Bernardo García y á una hija suya de 56, hubo necesidad de entrar por una ventana en la casa donde se cobijaban.

Algunas casas de los barrios que reseñamos han quedado muy quebrantadas, pero afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales, si bien los perjuicios materiales son de bastante consideración.

En cuanto tuvo noticia del suceso el señor Gobernador civil don Luis Posada, se trasladó al Burgo en automóvil siendo acompañado por el Presidente de la Diputación Provincial don Alfonso Velasco, con el fin de apreciar los daños materiales causados y disponer las medidas convenientes para caso de mayor peligro.

Lamentamos el suceso que ha ocasionado semejante trastorno á la simpática villa de Burgo de Osma y de desear sería que el Gobierno remediasse como otras veces se ha hecho en casos semejantes la triste situación en que han de quedar los individuos más castigados por la inundación.

Historieta.

A todo hay quien gane.

Un norteamericano llamado Wilder, de paso en Londres, refirió á las damas de la buena sociedad inglesa varias historietas que hicieron sus delicias.

Una de estas anécdotas, que la Prensa británica reprodujo, es la siguiente:

«Cierta día, viendo á un hombre ahogarse—refiere el discípulo de Mark Twain—le pregunté así:

—¿Cómo se llama usted? ¿Cuál es su profesión? ¿Dónde trabaja?

Aquel desesperado, creyendo que yo trataba de salvarle, me dió las señas que le pedí, y luego se undió en el agua

Pero yo, lejos de darle ayuda, corrí á casa de su patrono y le dije:

—Caballero, solicito la plaza de un empleado de usted que acaba de ahogarse.

—Imposible, amigo mío.

—¿Por qué?

—Porque otro más diligente ha sustituido ya á ese pobre hombre.

—¿Más diligente? ¿Quién es?

—El que lo echó al río...



Sección Religiosa.

CULTOS EN SORIA:

Novena á San Saturio.—Continúa á las cinco de la tarde, en la I. I. Colegial, terminando con la adoración de la Reliquia del Santo.

Hora Santa.—Mañana jueves tendrá lugar á las seis y media de la tarde en la iglesia de San Juan.

Visita diaria á Jesús Sacramentado.—Se celebra todas las tardes á las seis y media, en Santa María la Mayor.

Teatro principal

* Anoche tuvo lugar la función teatral patrocinada por el Excmo. señor Marqués de la Vilueña de que ya dimos noticia.

No negamos que el señor Carrillo Santa Pau haya tenido que vencer dificultades. El otro día nos decía en un momento de amargura: «Es triste amigo mío, que aquí, hasta para ejercer la caridad se pongan trabas y dificultades.... Para todo, tenemos que sujetarnos al marchamo de los exhibicionistas»....

En fin, pasemos por encima estas pequeñeces, y entremos de lleno en el orden del espectáculo.

Se pusieron en escena «Sangre Gorda» y Papá Lebonnard». La primera sirvió para que hiciera su presentación la monísima Lolita Peña.

El público la acoge cariñosamente, y ella, nerviosa é inquieta como el papel lo requiere, va diciendo con graciosísimo ceceo y desparpajo las andaluzadas que la gente ríe y aplaude.

El señor Moreno Valdés, nos sirvió un Santiago enorme.

«Papá Lebonnard» la gran comedia dramática, tuvo una muy justa interpretación.

María Soriano (Juana Lebonnard), muy bien y muy simpática con su espiritual figura muy siglo veinte

Emilia Calvo (Señora Lebonnard) no era posible creer que hacía allí su presentación en escena; así interpretó su difícil papel.

Lolita Peña (Blanca D'Estray), encantadora Marquesita, ya dije la opinión que me mereció en «Sangre Gorda», y continuo en ella.

Fernanda Lobera (Marta), una vieja criada á la que un solo defecto se le podía apuntar, el de que caracterizada, con arrugas y canas estaba demasiado bella; por sobre la vejez figurada sobresalía la juventud encantadora y triunfante.

De ellos Joaquín Carrillo (Lebonnard), Dorotheo de Diego (Doctor Andrés) César Alfonso (Roberto Lebonnard), y Vicente Soriano (El Marqués D'Estray), como consumados artistas. Merece punto aparte Carrillo que hizo unos mutis, dijo las cosas de tal manera, estuvo tan enorme en el gesto y la dicción, que por las ovaciones arrancadas al público podían contarse los finales de sus difíciles parlamentos.

Al final de cada acto, pero sobre todo á la terminación de la obra el telón tuvo que descenderse muchas veces ante la insistencia del respetable que aplaudía.

Vaya nuestro aplauso para todos los debutantes y para el señor Marqués de la Vilueña que en esta función ha hecho dos cosas buenas, recaudar muchas pesetas para nuestros héroes soldados y darnos á conocer á estos simpáticos y buenos aficionados.

Poe.

Los reclutas de cuota

Para conocimiento de los reclutas de cuota del actual reemplazo se nos ruega la publicación de los siguientes extremos de la circular del Ministerio de la Guerra fecha 22 Septiembre:

«Teniendo en cuenta que la concurrencia de un número crecido de individuos podría dificultar gravemente la marcha normal de los Cuerpos y el desarrollo de la instrucción y servicios, no serán admitidos en los Cuerpos que á continuación se expresan, más individuos de cuota que los que corresponden al 25 por 100 de su plantilla, quedando subsistente para los demás Cuerpos la proporción que tienen señalada.

INFANTERÍA.—Garellano, 43; Isabel la Católica, 54; Palma 61; Inca número 62; Mahón, 63; Tenerife 64; Ferrol 65; Las Palmas, 66; Cádiz, 67; Cartagena, 70; Jaén, 72; Badajoz, 73; y Tarragona, 78.

Batallón de Cazadores Barcelona, 3; Mérida, 13; Estella, 14; Reus, 16; Ibiza, 19; La Palma, 20; Lanzarote, 21; Fuerteventura, 22, y Gomera-Hierro, 23.

CABALLERÍA.—Lanceros del Rey, 1; idem de la Reina, 2; idem de Villaviciosa, 6; idem de España, 7; idem de Sagunto, 8; Dragones de Santiago, 9; idem de Montesa, 10; idem de Numancia, 11; Cazadores de Almansa, 13; idem de Albuera, 16; idem de Tetuán, 17; idem de Castillejos, 18; idem de Victoria Eugenia, 22; idem de Villarobledo, 23; idem de Alfonso XIII 24; idem de Galicia, 25; idem de María Cristina, 27.

ARTILLERÍA.—Primer regimiento de Artillería ligera, séptimo regimiento idem id., octavo regimiento idem id., 10.º regimiento idem id., 13.º regimiento idem id., 14.º regimiento idem id.

Primer regimiento de Artillería pesada, segundo regimiento idem id., tercer regimiento idem id., cuarto regimiento idem id., séptimo regimiento idem id., 10.º regimiento idem id., 12.º regimiento idem id., 14.º regimiento idem id.

INGENIEROS.—Segundo regimiento de Ferrocarriles y Centro Electrotécnico y de Comunicaciones. Tropas de Ingenieros de Baleares y Canarias.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años.

Madrid 21 de septiembre de 1921.»

Guarda Se necesita uno que sepa su obligación para finca particular, inutil pretender la plaza sin buenos informes.

Retribuido con buen sueldo casa leña y gratificación anual.

En esta Redacción informarán.

Descansen en paz.

Anteayer dejó de existir en Soria el señor don Juan Carrascosa, después de una penosa enfermedad sufrida con toda resignación.

Era el finado persona de gran prestigio en el comercio donde había logrado conquistarse una posición independiente á fuerza de una labor asidua y constante. Trabajador infatigable, sin desmayar un solo instante, luchando denodadamente consiguió abrir camino á sus aspiraciones, sentando las bases de una fortuna lograda á pulso.

Fué uno de los fundadores del comercio conocido por «Los Ridruejos» y en la actualidad, ya retirado de los negocios, su opinión era siempre consultada.

Al entierro que se verificó ayer por la tarde asistieron infinidad de personas.

Reciban su respetable esposa doña Dorothea Ridruejo así como sus hijos Mercedes, Juana é Ignacio la expresión sincera de nuestro pésame que hacemos extensivo á los hijos políticos del finado don Daniel Martínez y don Amador Molina, y en general á toda la familia Ridruejo.

Paz Sainz: otra nota necrológica que apuntar y que damos con verdadero y hondo sentimiento. La muerte prematura de la simpática y llorada amiga nos ha conturbado profundamente.

Hace apenas dos años Paz, soltera, bromeara con nosotros haciendo gala de su envidiable buen humor; hace apenas dos meses, Paz, casada ya, en las delicias del veraneo nos bañaba en el halo de exquisita simpatía que irradiaba su persona toda.

Juan Jiménez el atribulado esposo, cumpliendo sus deberes militares, salió para Larache poco tiempo ha, y allí recibió la triste noticia de la gravedad de su compañera. ¡Que momento de dolor, de angustia para el querido amigo en lucha con su deber militar y con el dictado

de su corazón!

Nos unimos al dolor legítimo que hoy embarga á la familia Sainz y acompañamos en tan justo dolor á su buena madre doña Dámasa Heras y hermanos Isabel Felipe, Emerenciana, Ortenzia y Juan.

Sobre la tumba de Paz hemos derramado una lágrima: que al evaporarse cristalice en una flor de Recuerdo.

* * *

El día 25, falleció en esta Capital el querido soriano don Francisco Villares Planillo á edad ya bastante avanzada siendo su muerte muy sentida en general pues contaba con innumerables simpatías.

A su esposa doña Melitona Rebollar é hijos enviamos nuestro pésame más sentido.

El Pleito de la Mancomunidad

Todavía vive, colea y coleará este famoso pleito, al que los sorianos asistimos ya como á un espectáculo regocijante, pues el interés por la solución jurídica del pleito, —ya sabida y juzgada repetidas veces,— ha sustituido otro interés mucho más secundario, y es la solución del pleito entre Asesores y Directores con los mismos pueblos de la Mancomunidad.

Del aspecto solemne pasamos al aspecto cómico.

Ya firmes, seguros y tranquilos en nuestros derechos —que han de volver á ser reconocidos seguramente si llega el caso— nos regocijamos con los múltiples incidentes, que dentro del campo contrario empiezan á notarse.

Ayer lunes se reunieron en la Casa de la Tierra 64 representantes de los pueblos con la Junta y los asesores de la Mancomunidad. Parece ser que todos ellos protestaron de la forma en que se ha llevado á cabo la citación y que en son de protesta salieron, algún tanto airados los sesenta y cuatro representantes, dirigiéndose al Gobierno civil á consignar ante él sus reclamaciones y peticiones. Fueron recibidos por el secretario del Gobierno pues el señor Posada había salido para el Burgo de Osma.

Según tenemos entendido el núcleo de pueblos, contrarios á la prosecución del litigio, desea pide y exige se haga la citación en forma debida, y con todas las garantías de eficacia y de imparcialidad, para resolver en una Asamblea general lo que ha de decidirse de un modo definitivo.

En gran parte nos regocijan estos regaños y trapatistas familiares, Contemplamos estos incidentes como un buen burgues aficionado contempla desde un cómodo palco los de la lidia.

El toro es la Mancomunidad, noblote, á veces, á veces, bastante mansurrón que á fuerza de puyazos, banderillas y capotazos de Junta y Asesores, ha logrado espabilar, y ya empieza á dejar los trapos y á irse al bulto. El buen toro empieza á ser codicioso y á dar que hacer á los lidiadores.

Veremos desde nuestro cómodo palco de sombra, como la Suprema Presidencia da remate á esta divertida lidia. Ya van dos avisos. El toro irá al corral agobiado por los puyazos, quemada su sangre de renor, atravesado su cuerpo de bajonazos, desangrado y vacilante irá al corral y nosotros desde nuestro cómodo palco aplaudiremos regocijados y pediremos el rabo para el lidiador.

Noticias

Con atenta tarjeta nos ofrece nuestro buen amigo y paisano don Aurelio Vicén Vila profesor de dibujo en Mahón, su primera hija. Mucho le agradecemos su atención, deseándole al matrimonio é hija mucha mucha salud y felicidad.

Por R. O. del 17 del actual (D. O. n.º 209.) se abre un Concurso de adquisición de fincas rústicas, para establecer un Depósito de Recría y Doma en cualquiera de las 47 provincias de la Península.

Todas las personas á quienes interese este asunto, pueden pasar por el Gobierno militar de Soria, donde se les facilitará todos cuantos datos les sean necesarios incluso las Bases, que la Dirección y Fomento de la Cría Caballar en España tiene publicadas, con fecha 17 del actual mes.

Mañana miércoles se cumple el año del fallecimiento de la virtuosa soriana doña Ramona Herrero Solar, madre de nuestro buen compañero el periodista del país y acérrimo defensor de los intereses de Soria, como es bien sabido, Mariano Cabruja Herrero, que sufre por su pueblo la pena del destierro.

Todas las misas que se celebran en la capilla de San José en la iglesia de Santa María la Mayor, mañana miércoles, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada (q. e. p. d.)

En la iglesia parroquial de Covaleda también se le dedicará un Oficio fin de año.

Renovamos con este motivo á los hermanos Cabruja, Clara y Mariano, el testimonio de nuestro dolor y afecto.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo don Eusebio Cacho ex-Gobernador civil de Pamplona que ha llegado de aquella Ciudad acompañado de su bondadosa señora é hijo.

El señor Cacho al salir de Pamplona ha dejado bien sentado el pabellón de los sorianos. Por la prensa de aquella capital sabemos las simpatías que en su actuación como Gobernador ha sabido captarse y como las fuerzas vivas todas de Navarra se lamentan de que los manejos políticos hayan hecho al señor Cacho abandonar el Gobierno Civil en la última crisis, á pesar de haber sido pedida su continuación en el, por la Diputación Foral y todos los Ayuntamientos de la Provincia.

Sea bien venido.

En atenta comunicación nos participa el señor don Fernando Nuñez Llanos haberse posesionado del mando de la Comandancia de la Guardia Civil de Soria, ofreciéndonos á la vez su cooperación para cuanto se relacione con el servicio públ co.

Agradeciendo la atención, correspondemos ofreciéndonos de igual forma al señor Nuñez Llanos.

Para Córdoba han marchado nuestro antiguo amigo profesor de la Escuela de Artes y Oficios de aquella, don Victor Casado con su distinguida esposa y simpática hija, habiendo pasado en Soria la temporada de verano.

Feliz viaje.

El sábado último salió para Madrid el Diputado á Cortes por Soria señor Vizconde de Eza después de pasar unos días entre nosotros.

El señor Marichalar rogó al Gobernador Civil le suministrara una nota de los soldados sorianos que luchan en Africa para averiguar su situación é investigar el paradero de los que en la catástrofe de Annal hayan desaparecido.

Aplaudimos la determinación de nuestro diputado deseándole un feliz viaje.

Con sumo gusto hemos saludado al querido amigo y compañero Pedro Chico, Director de la Escuela Normal de maestros de Soria y leido periodista que acaba de llegar procedente de Paris donde ha pasado un año ampliando estudios de su carrera.

Mucho celebramos volver á tener entre nosotros á un tan querido amigo como excelente compañero en la prensa.

Escuela de Artes y Oficios.—El día 15 del próximo mes de Octubre comenzará sus tareas docentes esta benemérita Institución Soriana, quedando abierta la matrícula desde el día 6 del referido mes y horas de siete á ocho de la noche.

Las clases son como en años anteriores las siguientes: Caligrafía y taquigrafía; clase elemental, Aritmética y Geometría; Mecanografía, francés, Carpintería, labores, Dibujo lineal y de figura.

Podrán recibir enseñanza los socios honorarios, de número, cooperativos y los hijos de estos.

También podrán matricularse los pobres sin gasto alguno.

Ayer en la iglesia de Nuestra Señora la Mayor se celebró el segun aniversario del fallecimiento de la que fué bondadosa señora doña Francisca Oliveros y Golmayo.

Con este motivo, aprovechamos la oportunidad de renovar nuestro pésame á la distinguida familia Oliveros.

El sábado salieron para Madrid los miembros de la Comisión de festejos concejales del Ayuntamiento don Manuel Ruiz y don Juan Aparicio Lapuerta, acompañados del presidente del Circulo Mercantil, este en representación de los Circulos de Recreo, don Julio Gil.

El motivo del viaje es adquirir las reses que se han de lidiar en la corrida de las próximas fiestas de San Saturno.

Les deseamos acierto en su gestión.

Hace días se encuentra enferma la distinguida esposa de nuestro amigo y paisano don Antonio Rubio.

Le deseamos una pronta mejoría.

Ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo el acaudalado propietario don Román Carnicero, acompañado de su distinguida familia, señora é hijos.

Les deseamos feliz viaje y estancia en la Corte.

El pasado domingo como ya informamos oportunamente á nuestros lectores se verificó la apertura del Monte de Valonsadero, siendo muchos los cazadores que según costumbre asistieron á este primer acto de lo que será odisea del conejo.

Se cobraron infinitas piezas, divirtiéndose de lo lindo los aficionados al sport cinegético.

Como muestra tomamos el dato que en la administración de consumos nos suministran de haber sido aforados 509 conejos.

Se han recibido en la Escuela Normal de Maestros los siguientes títulos que pueden recoger los interesados, durante las horas de oficina y previos los requisitos de costumbre.

- 1.º Don Juan de la Dedicación y Guillén.
- 2.º Don Marcelino Aurelio Mota de Pablo.
- 3.º Don Gonzalo Aparicio Coscurita.
- 4.º Don Cecilio de Miguel Gonzalo.
- 5.º Don Tomás Martínez Hernández.
- 6.º Don Teodoro Lozano Aguilera.

Según nos manifiesta el presidente de la Asociación de Caridad don Camilo Sainz, el Senador por Soria señor Archilla, ha entregado cien pesetas con destino á aquella benéfica institución.

En la operación realizada con tan brillante éxito por nuestras tropas que luchan en Melilla para la toma de Nador, fué herido aunque afortunadamente de poco cuidado el Capitan de Ingenieros don Antonio Bastos director de las minas de Fuentetoba que había ido voluntario á la compañía de Africa.

El señor Bastos se encuentra en uno de los hospitales de Melilla asistido por su señora hermana que al principio de la campaña fué también voluntaria como dama de la Cruz Roja.

Deseamos el pronto restablecimiento del señor Bastos.

Por los soldados de la Provincia.—En la primera reunión del claustro de profesores de la Escuela Normal de Maestros, celebrado hoy, se acordó por unanimidad y con el mayor entusiasmo abrir una suscripción á la cual contribuirán los Profesores y alumnos y el personal administrativo y subalterno de aquel establecimiento. Esta suscripción tendrá lugar en el momento en que comiencen las tareas escolares á principios del próximo Octubre.

Días pasados se celebró la acostumbrada fiesta anual en el pueblo de Velilla de San Esteban, acudiendo ininidad de gentes de los pueblos vecinos y distinguidas personas del de San Esteban.

Allí tuvimos el gusto de saludar á las bellas y simpáticas señoritas Josefina, Paquita y Fani Bocos y Pilar y Amparo Espinar todas de San Esteban que realizaron con su presencia la fiesta del pueblo de Velilla.

El domingo último pasado llegó á Soria el soldado del Batallón de Cazadores de Madrid n.º 2 de guarnición en Tetuan, Juan Garcia natural del pueblo de Valdegeña, el cual viene licenciado como inutil, despues de haber estado ocho meses en Africa.

El soldado Garcia era esperado en la estación por sus padres y acompañado por estos y los miembros de la Cruz Roja señor Pando, Calabia y Alonso desayunó en el Hotel Comercio negándose á recibir dinero y á que se le pagara el viaje hasta su pueblo, cuyos gastos dejó en beneficio de la Cruz Roja.

Sea bien venido el soldado de Tetuan.

El ingeniero jefe del servicio agronómico de la provincia nuestro distinguido amigo don Leopoldo Ridrejo nos ruega hagamos público su reconocimiento á la Sociedad Banco Aragones de Seguros y Crédito por la diligencia y pronto pago del siniestro ocurrido al automovil de su propiedad que se incendió en marcha días pasados y estaba asegurado en la Sociedad de referencia.

Muy gustosos accedemos á ello, pues es un timbre de orgullo más que añadir al Banco Aragones de Seguros y Crédito ya acreditado como fiel cumplidor de sus compromisos en el siniestro de la fábrica de harinas «Eléctrica de Soria» acaecido no hace mucho tiempo.

Para la Junta Patriótica ha recolectado el municipio de Osma los donativos siguientes:

	Pesetas.
Municipio de Osma.....	50'00
Ayuntamiento y Secretario de id.....	14'50
D. Pedro Cano Romero de id.....	25'00
Demás vecinos de id.....	120'45
Total	209'95

DE LAS FIESTAS.—Todavía no está ultimado el programa de festejos para el próximo mes de Octubre, festividad de San Saturno y unicamente conocemos detalles sueltos del mismo.

Sabemos que el festival de la Plaza de Toros, se trata de organizar con el mayor número de atractivos. Ademas del Concierto tradicional, habrá una sesión de variedades con números de circo y excéntricos musicales; tambien se proyecta la formación de un orfeón compuesto por los niños de las Escuelas de esta capital que cantarán la canción del Soldado. A este efecto, el Alcalde señor Vázquez y el Teniente Alcalde señor Llorente han visitado á los señores Maestros recabando su apoyo.

Es posible por último que la fiesta termine con un número de alta novedad en proyecto y que bien pudiera ser un concurso de pequeños globos que serian soltados por los espectadores con opción á regalos.

Sin perjuicio de en el numero próximo dar á conocer las cesiones de localidades que des-

pues de pagadas han sido devueltas por sus dueños para la nueva venta, en la función benéfica de que damos noticia en otro lugar hacemos constar las gracias al Excmo. señor Vizconde de Eza que entregó 250 pesetas por una localidad que no ocupó; don Aurelio González de Gregorio 20 por una platea que también devolvió para nueva venta. Don Joaquín de la Gándara 15 por un palco que también fué vendido luego.

Nuestro compañero don Marcelo Reglero 3 por una butaca, vendida despues; señor Gobernador Militar otras 3 idem y el señor Jefe de la Policia don José Gómez 5 por otra butaca con igual fin que las anteriores.

Don Bernabé de Pedro cedió generosa y gratuitamente el teatro y la Empresa tampoco cobró el fluido suministrado.

Por Telégrafo.

Últimas noticias de Marruecos.

El Parte oficial de hoy.

El Ministro de la Guerra participa al de la Gobernación que según le manifiesta el Alto Comisario en la conferencia que con el ha celebrado un convoy que salió de Melilla para las posiciones en la zona occidental, de la plaza, fué tenaz y fuertemente hostilizado por numeroso enemigo. En auxilio del convoy salió la columna del General Cabanellas que despejó el campo, pudiendo continuar el convoy sin novedad.

En los territorios de Tetuan y Larache no ha ocurrido novedad.

De nuestro Corresponsal.

Madrid 27, á las 11

Recibido á las cinco de la tarde.

La corrida Patriótica.

Se celebró la anunciada corrida patriótica con un lleno inmenso, tan grande como pocas veces se ha visto.

La plaza estaba adornada con tapices de la Casa Real, y sobre el palco regio, la bandera de la Cruz Roja española simulando precioso tapiz en combinación con escudos y trofeos militares.

Al mismo tiempo llegan los Reyes y los toreros. Como asesores actúan los matadores retirados Rafael Guerra, Machaco, Cocherito, Vicente Pastor y Fuentes, que ocupan el palco inmediato al de S. S. M. M. siendo aclamados al presentarse en la tribuna.

Desfilan los toreros prendidos por carrozas de la Casa Real con gentiles hombres de Palacio, caballeros rejoneadores y servicios entre un entusiasmo inenarrable. Actúan como rejoneadores los aristócratas Cañedo, Cañero y Botín con hermosas jacas y comienzan la fiesta haciendo proezas insuperables. El público delira ante el toro de á caballo rejoneando banderilleando y toreando sombrero en mano. Los valerosos caballistas son despedidos en medio de una ovación inenarrable. Es en fin un espectáculo que solo podría ser expresado por el lapiz de Goya.

Sigue la fiesta con la canción del soldado entonada por un coro de 1200 reclutas que son dirigidos por el Maestro Serrano, autor de la música. El coro es escuchado con religiosidad y silencio solo interrumpido por el desbordamiento de entusiasmo del público.

Empieza la lidia. Toros, buenos mozos, abundan mansos y difíciles de lidiar. Como único digno de mención, apuntamos una rebolera de Gallo de pura cepa en su estilo y cuatro verónicas de Belmonte. La Rosa, Chicuelo y Granero muestran buen deseo, pero hacen faena incolora. Sadchez Mejias herido en el cuello hace una faena incommensurable.

Para el toro al salir del chiquero, le da 5 verónicas formidables que recuerdan á Joselito.

Con las banderillas hace maravillas. Pone un par al cambio enormísimo, de dentro á afuera entre pitones y la barrera. La Rosa cuarteá un buen par y Sanchez Mejias otro de poder á poder, quedando sentado en el estribo que levanta toda la plaza. Entre olés atronadores, termina con explendido volapié. Ovación estruendosa. Dos orejas y rabo.

Pasa sobre la Plaza aeroplano español rozando tejado y dejando caer sobre la Plaza flores y palomas. El publico sale rendido por borraquera de aplausos.

Desfile nunca visto de bellisimas mujeres ataviadas con mantillas.

A la salida de la Plaza, se forma grandiosa manifestación que acompaña á los Reyes hasta Palacio con atronadores vivas á España.

Febó en su punto.

Rioja.

AVISOS Y ANUNCIOS

Reuma, Catarros,
Cálculos, Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino-Teatro, Grandes
parques y lago navegable
 Habitaciones desde 1 peseta
 Comida desde 6 pesetas

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias de
España, Francia y Portugal.
48 años de existencia.
Seguros contra incendios
> contra la vida.
Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS:
Canalejas núm. 22.
SORIA

GRAN TALLER DE MODISTA
Sucesores de
Remigia García
CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.
La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

Elixir Estomacal
de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO E INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1'50 pesetas,
Seis meses, 3, y un año, 4'99

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonon según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deséen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea, las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

«La Oriental»

Almacén de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de

Pedro Llorente, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

Real Escuela bajo el Patronato de S. M.
el Rey don Alfonso XIII.

Ingenieros Electricistas

La carrera de Ingeniero Electricista y Mecánico se cursa en seis semestres que empiezan en primero de Octubre y en primero de Abril.

Para las prácticas de sus alumnos la ESCUELA cuenta con talleres gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico é instalaciones de todas clases.

Detalles; —Director de la REAL ESCUELA, Sarriá— Barcelona. —9—

GUARNICIONERIA DE

Prudencio Palacios

Plaza Mayor, número 11, Soria.

Se construyen toda clase de guarniciones de coche y carro, equipos de montar, equipos de viaje, vestiduras de coches y automóviles. Especialidad en toldos para carros.

En esta casa se vende la verdadera Grasa B Americana para coches y carros.

Banco Hispano-Americano

Madrid.

Capital 100 millones de pts.

Federado con el Banco de San Sebastián.

OFICINAS EN:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Próxima apertura: Santander, Castellón de la Plana y otras.

EL BANCO HISPANO AMERICANO ofrece á sus clientes cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Boisas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valpariso etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones, de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos ó valores de fácil realización.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores.

Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y en especial cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles entre nuestra Nación y las de la América latina.

Oficinas en SORIA

Canalejas 25 y 27, planta baja

HORAS DE CAJA, de diez á una, y de cuatro á cinco. Todos los días laborables.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Rondono, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

AUTOMOVIL DIARIO desde Soria á Calahorra, pasando por Arnedo y Arnedillo. Magnífico y grande automovil en el que caben comodamente bastantes viajeros. Sale de Soria todos los días á las nueve de la mañana y llega á Calahorra á las tres de la tarde. Al regreso sale de Calahorra á la once de la mañana y llega á Soria á las cinco de la tarde.

Los billetes se despachan en la administración, casa de Casto Hernández, plaza de Teatinos n.º 3, Soria.

Tarjetas Postales de Soria.

Puente del río Duero.
Museo Numantino (interior).
Palacio de los Condes de Gómara.
Claustros de la Colegiata.
Al mercado (tipo clásico de la tierra).
Excavaciones en las ruinas de Numancia.
Claustros de San Juan de Duero (rayo de luna).
Soportales del Collado.
Detalle de los Claustros de San Juan del Duero.
Orillas del río Duero.
San Saturio, patrón de Soria, repartiendo su fortuna á los pobres (fresco de la Ermita).
Portada de San Nicolás (hoy San Juan de Rabanera).
Interior de la iglesia de San Juan del Duero.
Ermita de la Virgen del Mirón
Detalle del pórtico de Santo Domingo.
La venta del ganado en la Feria.
Ermita de San Saturio.
Ermita de la Soledad, en el Paseo de la Dehesa.
Plaza de San Esteban en día de mercado.
Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN de VENTA, solamente, en la imprenta de este periódico, al precio de diez céntimos cada tarjeta, veinte la vista general de Soria (doble tamaño).
Queda prohibida su reproducción.

Balneario de Arnedillo (Logroño)

Aguas termales, clorurado-sódicas, sulfatadas, notablemente radiactivas. Las más indicadas en enfermedades reumáticas, avariosis, luxaciones, heridas, etc. etc.

En esta temporada se inauguran un pabellón de habitaciones, y otro de baños preferentes.

Buen hotel-Telégrafo, y Teléfono regional.

Viaje desde Soria.

Este Establecimiento Balneario, tiene establecido un servicio «directo» de automóviles Hispano-Suiza hasta el mismo Balneario, muy cómodo y económico por su horario en fechas alterna y en los días siguientes:

MES DE SEPTIEMBRE

Días, - 2 - 5 - 8 - 11 - 14.
Salida de Arnedillo - 8,30 mañana.
Regreso de Soria - 3,30 tarde
Precio del asiento 13 pesetas.
Punto de parada-Hotel Comercio-SORIA.

Esta combinación de viajes está hecha á base de que el bañista, y partiendo de un novenario de baños, tenga automóvil de ida y regreso.

RIOJA - Fotógrafo

VENERAS - 7 - MADRID

AMPLIACIONES de todos los tamaños y precios.

JABON ZOTAL.

Medicinal y de Tocador, cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

(22) Golondrinas.

joven. La anciana Mariana, para quien no pasaban desapercibidas las penas de sus amas, veían todo aquello sin atreverse á decir nada.

En sus adentros maldecía de la hora en que los Condes se acordaron de ir al pueblo.

Ella, bien veía á lo que habían ido pero el respeto le vedaba de hablar.

En su ciego cariño, tomaba por deseos é impaciencias, lo que en la abuela y en la nieta no eran si no temores de llegada.

Con aquellas dos penas, —distintas en la apreciación de los sentires, aunque la piedra angular fuera la misma— le pasaba lo que al profano á quien gusta de la música, pero al que su ignorancia no deja distinguir entre un nocturno de Chopin y un andante de Haydn.

Ambos le dicen melancolías y tristezas.

* * *

Solamente faltaban dos meses para la boda de Enrique y María, según el plazo puesto por la Duquesa, cuando sobrevino la ruptura.

Una de esas amigas que invocando lo antiguo de su amistad, se creen con derecho á inmiscuirse en nuestra vida privada, fue la encargada de poner á la anciana Duquesa al corriente del estado económico de los Condes.

Con toda clase de detalles, fue contando á la Duquesa, como estos, resoplando con la fortuna de María, iban obteniendo de los usureros las sumas que necesitaban para seguir en su vida de lujos y fastuosidades.

Enrique ponía el visto-bueno en los pagarés

Ella misma los había visto, por lo que se había creído en el deber de avisárselo.

La noble dama, que algo, aunque no todo, había adivinado ya, se sintió presa de gran indignación, no tanto hacia los Condes, como hacia aquella bondadosa amiga que de manera tan cruel venía á desengañarla de lo que ella hubiera querido quizás ignorar.

X

Un día, se levantó María más temprano que de ordinario, se vistió sin el auxilio de Mariana, que diariamente asistía á su tocado, como antes había asistido al de su madre y al de su abuela, y salió á las habitaciones exteriores.

Fue al comedor y no probó el desayuno, en el salón abrió el piano y sus